



用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作

的重要讲话在广大知识分子和青年学生中引发热烈反响——习近平总 书记在省部级主要领导干部专题研讨班上

习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神,迎接党的二十大”专题研讨班上发表重要讲话,深刻回答了关系党和国家事业发展的一系列重大理论和实践问题,体现了百年大党初心不改、矢志不渝的执着和坚定,彰显了谋划复兴伟业、擘画强国蓝图的历史主动和使命担当。

连日来,广大知识分子和青年学生深入学习领会习近平总书记重要讲话精神,一致表示,要坚定自觉用讲话精神统一思想 and 行动,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

自觉运用习近平新时代中国特色社会主义思想和方法论指导实践

习近平总书记指出,实践告诉我们,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行。

“马克思主义之所以行,就在于党不断推进马克思主义中国化时代化并用以指导实践。”中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院院长秦宣说,“学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,必须把握好这一思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。我们要大力弘扬理论联系实际的马克思主义学风,用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。”

一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有正确思想指引。

上海交通大学马克思主义学院副院长陈鹏正在秋季学期的思政课备课。他说,在新学期的授课中,要把总书记这次重要讲话同即将召开的党的二十大的精神融会贯通起来,带领学生进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想。

中国舞蹈家协会主席冯双白深深感受到,习近平新时代中国特色社会主义思想为中华优秀传统文化创造性转化、

创新性发展指明了方向。冯双白说,习近平总书记在讲话中强调了积极发展社会主义先进文化,明确提出必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想推进中华民族伟大复兴。中国式现代化就包含物质文明和精神文明相协调的要求。具体到舞蹈艺术,只有从中华优秀传统文化和中国精神中汲取营养,我们的创作才能更好地呈现民族复兴的壮阔景象。

坚定信心、迎难而上,一仗接着一仗打

党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。其间,我们遭遇的风险挑战风高浪急,有时甚至是惊涛骇浪,各种风险挑战接踵而至,其复杂性严峻性前所未有。

回忆起抗击新冠肺炎疫情的日日夜夜,中国工程院院士、天津中医药大学名誉校长张伯礼感慨地说:“习近平总书记在讲话中回顾了极不寻常、极不平凡的5年。这真是极不容易、极其难忘的5年。党中央带领我们一仗接着一仗打,经受住了各种风险挑战考验,统筹经济发展和疫情防控取得世界上最好的成果,让我们更有信心继续应对前路上的各种挑战。”

“10年间,党中央带领我们攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事。”中国工程院院士、江南大学校长陈卫说,“习近平总书记的重要讲话深刻阐述了新时代的伟大变革,为新征程上再出发提供了科学指引。我们在食品工业领域从事研究工作,要不断深化对国家粮食安全战略的认识,全方位、多途径开发食物资源,为粮食安全保驾护航。”

“历史告诉我们,一个国家、一个政党,领导核心至关重要。党的十八大以来,党和国家事业之所以能够取得新的重大成就,之所以经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,根本在于习近平总书记掌舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。”(下转第二版)

迎难而上,中国经济韧性强劲

本报记者 李婕

中国经济蹄疾步稳 ①

开栏的话

2022年行至下半年,中国经济发展态势备受全球瞩目。

今年以来,面对复杂严峻的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国有效统筹疫情防控和经济社会发展工作,疫情防控取得积极成效,经济社会发展取得新成绩。

在世界疫情形势复杂多变,全球经济风险挑战增加的背景下,下半年中国经济怎么看、怎么办?本报从今天起推出“中国经济蹄疾步稳”系列报道,聚焦部分海内外关切的经济热点问题,展现中国经济发展的亮点和趋势,一起更好地读懂中国经济。

人流攀升,票“券”给力。在京郊、云南、海南等地,景区“排队”、酒店“满房”的情形再现,暑期游客多起来。

淡季不淡,产销两旺。汽车市场强势反弹,6月乘用车产销增长超四成。企业生产节奏快起来了,居民购买热情高涨起来了。

货物其流,需求改善。6月,全国快递服务企业业务量完成102.63亿件,创下年内新高。连接买卖双方、供销两端,市场经济的毛细血管活起来。

眼下,越来越多行业领域走出了低谷、回升向好,不断汇集、壮大中国经济的向上之势。

今年以来,面对异常复杂困难的局面,中国高效统筹疫情防控和经济社会发展,中国经济迎难而上,千行百业、企业商户、万家灯火共同诠释强劲韧性和发展潜力。

极为不易,经济大盘稳住了

回望过去半年的发展曲线,中国经济发展极不寻常,成绩来之不易。

1月、2月,经济恢复整体好于预期,各方面指标稳步增长,为一季度平稳开局打下基础。

3月、4月,生产经营不畅,部分指标深度下跌,尤其是4月经济下行压力明显加大。

5月、6月,主要经济指标降幅收窄到转向,积极变化明显增多,推动二季度GDP实现正增长。

其间的波动,显然与复杂演变的国际局势和跌宕起伏的疫情冲击直接相关。多重压力和挑战之下,中国经济在较短时间内实现企稳回升,上半年GDP增长2.5%,再次展现强大韧性。

“我国经济克服超预期因素不利影响,呈现企稳回升态势,尤其是二季度实现了经济正增长,稳住了经济大盘,成绩来之不易。”国家统计局国民经济综合统计司司长付凌晖说。

作为一个经济体,中国顶住压力实现了正增长;算算方方面面的国家“大账”,向好的态势鲜明。

——夏粮丰收,工业回升,服务业恢复,产业运行企稳。掂一掂麦穗,是沉甸甸的分量。今年夏粮总产量14739万吨,在历史高位上再增产,为全年经济托了底;工业运行经历短暂下降后重回增长轨道;服务业业务活动预期指数6月上升至61%。

——投资发力,消费升温,出口爬坡,市场需求回暖。放眼神州大地,“十四五”规划纲要中的102项重大工程项目加快推进,上半年新开工项目计划总投资同比增长22.9%;6月社会消费品零售总额增速已“转正”;出口在世界贸易增长动能减弱之际,仍创下上半年13.2%的增速。

——物价平稳,就业好转,收入增加,民生保障改善。琳琅满目、鲜翠欲滴,正是果蔬新鲜好时节。上半年,居民消费价格同比上涨1.7%,明显低于欧美国家8%以上的涨幅水平;全国城镇新增就业654万人,完成全年目标任务的59%;全国居民人均可支配收入同比增长3%,快于经济增速。

复苏中的中国经济引发不少外媒关注。“中国及其市场已成为金融动荡的避风港和全球经济的巨大希望。”西班牙《经济学家报》网站发文称。

稳中求进,经济发展取得新成绩

“疫情最严重那会儿,只想把产能保住,随着形势好



位于贵州省思南、石阡、凤冈三县交界处的德(江)余(庆)高速乌江特大桥目前建设正酣。该项目是德余高速控制性工程,全长1834米,主桥为504米上承式钢管混凝土拱桥。图为8月2日,大桥主拱圈正在进行最后的吊装施工。邓刚摄(人民图片)

甘肃兰州新区打造实体经济新高地——“闯”字当头 “实”字为先

(第十版)

8月1日至26日,《不扩散核武器条约》第十次审议大会在纽约联合国总部以实体方式举行。在世界百年变局和世纪疫情交织叠加、世界进入新的动荡变革期的大背景下,全球战略安全环境不断恶化,军备竞赛与军事冲突风险加剧,国际核裁军与核不扩散体系面临严峻挑战,和平利用核能领域矛盾突出。

作为目前最具普遍性和约束力的核不扩散条约,《不扩散核武器条约》自1970年正式生效以来,在防止核武器扩散、推动核裁军进程和促进和平利用核能方面,发挥了积极作用。《条约》明确规定了有核武器国家和无核武器国家的核不扩散责任与义务,成为国际核裁军与核不扩散体系的基石,拥有191个缔约国。以《条约》为基础的核不扩散体系,包括有核武器国家、限制核武器空间部署、限制核武器发展、无核国家安全保障内容的多项公约、协定以及核出口委员会、核供应集团、国际原子能机构等相关机构。正是有了这道安全屏障,近80年间,世界避免了核战争。

坚定维护国际核不扩散体系

严瑜

然而,近年来,这座攸关全球安全的基石一再受到严重冲击,国际核不扩散体系面临前所未有的挑战——

核裁军进程不断遭受挫折。瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所发布报告称,未来10年,全球核武器数量恐呈增长态势。美国是导致形成这一态势的最大因素。根据美国2023财年国防预算草案,美国用于核武器库维护和升级的预算达到344亿美元,远高于2022财年的277亿美元。

拥有全球最大规模核武库的美国,非但没有为维护全球战略平衡与稳定贡献应有力量,反而带头破坏军控体制和防扩散机制。美国先后退出《反导条约》《中导条约》等,拒绝批准《全面禁止核试验条约》,持续推进

部署全球反导系统,谋求在欧洲和亚太地区部署陆基中程弹道导弹,不断进行临界核试验,使本就艰难的国际核军控形势进一步遭到冲击。

核不扩散体系持续遭到侵蚀。自2021年9月美国、英国和澳大利亚宣布建立新的“三边安全伙伴关系”后,三国不断推进核潜艇合作。作为两个核武器国家,美英计划向澳大利亚这个无核武器国家转让成吨的武器级核材料,严重违反《不扩散核武器条约》的目的和宗旨。同时,澳大利亚接受武器级核材料,还可能造成核污染风险,严重违反《南太平洋无核区条约》,严重冲击东南亚无核区建设。美英澳的行为,进一步加剧核扩散风险。今年以来,已经有一些日本政客鼓

噪,日本应效仿北约与美国实现“核共享”,引入美国核武器。

和平利用核能频频遭遇阻碍。为了和平目的利用科技并开展国际合作,是国际法赋予各国不可剥夺的权利。然而,多年来,美国以防扩散或国家安全为借口,凭借自身的核技术优势和“小圈子”,对发展中国家实施歧视性出口管制措施,对科技交流合作滥施限制,严重破坏防扩散国际合作的基础。

联合国秘书长古特雷斯在《不扩散核武器条约》第十次审议大会上警告说,核武器带给世界的威胁正在增加,一个误解或一个误判就可能将人类带向核毁灭的深渊。他敦促所有缔约方加强和重申对《条约》内容的遵守,加强对话、相互尊重,以维护和平。

作为一个负责任大国,中国提出全球安全倡议,坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,始终是国际核不扩散体系的维护者、参与者与贡献者。中国支持联合国在国际核不扩散体系中发挥关键协调作用,坚定奉行自卫防御核战略,积极支持和参与国际核裁军努力,严格履行国际防扩散义务,为推动解决有关地区核问题发挥了建设性作用。中国倡导的“核战争打不赢也打不得”理念,被其他核大国接受,并被写入《关于防止核战争与避免军备竞赛的联合声明》,为全球安全治理贡献了中国力量、中国智慧、中国方案。

为了世界的和平与安宁,国际社会必须立即行动起来,坚定维护国际核不扩散体系,坚决反对一切形式的核扩散行为。(作者为本报评论员)

